

2020年5月17日 星期日

庚子年四月廿五 第20403期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5  
中工网 http://www.worker.cn

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 ——新时代新作为新篇章

本报记者 余嘉熙  
本报通讯员 董君亚 高帆

5月9日8时30分,位于河南省淅川县的南水北调中线一期工程第一闸陶岔渠首,首次以工程设计最大流量向北输水。

随着闸门开启,一渠丹江水以420立方米每秒的速度奔涌而出,浩浩库水,透蓝如碧,波光粼粼的水面在微风吹拂下,

赶出层层叠叠的细浪,一波接一波缓缓而来——不知不觉,这一汪醉人的丹江水出南阳,跨沙河,穿黄河,一路北上抵达北京,已经有5年半之久。

自2014年12月南水北调中线一期工程全面通水以来,清澈的丹江水跨越1432公里不断为北方送去滋润甘甜,丹江口水库已累计向河南、河北、天津、北京安全输水290亿立方米,为沿线24座城市提供可靠水源。而从2017年春天开始,在保证沿线大中城市正常生活用水的前提下,利用丹江口水库汛期富余水量,向部分河湖实施生态补水,累计生态补水34.92亿立方米。

(下转第2版)

上海宝山区总提升预警级别开展协商,加强培训拓宽渠道,共享资源帮扶再就业——

## 探索稳就业新路径让职工心中有底

本报记者 钱培坚

今年2月,受国内外多种复杂因素的影响,一些企业谋求转型。金伟离开了工作21年的企业。没想到的是,不到一个月,他就找到了适合的工作。近来,上海宝山区总工会探索工会就业服务工作的方法和路径,用心服务企业和职工,不断做好稳就业工作,努力做到让职工心中有底、前方有路。

协商机制促进抱团取暖

今年以来,宝山区总工会面对市场变化的新状况,提升了预警级别。每月会同劳动监察部门,对区内企业生产经营情况

进行排查和动态监测。建立工会劳动关系信息员制度,对存在隐患的企业进行跟踪、分析、研判。还与人社、司法行政、法院、信访等部门建立企业重大调整及其他涉及职工权益的信息共享和沟通机制,及时掌握区内企业劳动用工情况,综合评估企业调整和职工分流安置方案,切实加强政策指引和方案预案。

2019年4月,上海一家台资企业调整经营方向,需要分流200余人。企业所在街镇(园区)工会及时介入,通过区三方协调机制,督促企业充分听取职工的意见,引导双方进行集体协商,促成分流安置初步方案,并经法定民主程序审议通过,签订书面协议。同时积极做好其他分流安置职工思想

工作,提供相应的法律咨询、心理咨询和再就业等服务。

针对虽有转型压力,仍想继续经营的企业,宝山区总工会会同人社部门引导劳动关系双方按照《职业会条例》的相关规定,实施厂务公开民主管理,让职工充分了解企业困难、理解支持企业转型发展,促进职工与企业抱团取暖。

今年,受疫情影响,区内一家汽车零部件企业未正常生产,企业克服各种困难正常发放了2~3月职工工资。4月初,通过千方百计争取订单,企业恢复生产,但是需要通过工作日加班保证订单如期完成。这时企业依旧面临巨大的资金周转压力,希望职工能够理解企业难处,和企业共渡难关。随即,宝山区

总工会会同人社部门搭建协商平台,引导劳动关系双方积极开展协商,最后190多名职工同意通过工作日延长工作时间,补回因疫情影响企业不能开工的工作时间,且按照正常工资结算的共识。

拓宽渠道帮助尽快再就业

在分流职工中,不少职工和金伟一样,长期从事一项工作,技能比较单一。如何帮他们尽快再就业?宝山区总工会邀请产业或行业相近的企业开转岗分流职工专场招聘会,专门设立分流安置职工洽谈区以及签约台,职工可以直接参加招聘企业面试。

(下转第2版)



## 无声世界书写精彩人生

5月17日是第30个全国助残日。图为5月16日,耿辉敏(前左)给一名残疾学员传授邢白瓷制作技艺。

1981年出生的耿辉敏是河北省邢台市内丘县官庄镇北阳村人,刚出生不久因高烧造成脑神经损伤,从此陷入了“无声世界”。作为一名聋哑人,耿辉敏不甘心向命运低头,在家人的鼓励和帮助下,他重新燃起了对生活的信心。2014年,耿辉敏开始专心研究邢窑传统烧制工艺。凭借一双巧手和坚强毅力,耿辉敏学有所成并且小有名气。

耿辉敏深知残疾人就业不易,为了帮助更多的残疾人树立生活信心,他开始给残疾人传授邢窑烧制技艺,为更多残疾人提供就业机会。“我想感染更多身残志坚的人,自强自立,感恩回馈社会。”耿辉敏表示。

如今,耿辉敏和伙伴们烧制出的邢白瓷不仅畅销全国,而且出口到了韩国、日本、西班牙等国家。

新华社记者 朱旭东 摄

## 浙江推出科技创新“五色图”

本报讯(记者李刚毅 邹倜然)从“五色疫情图”“复工五色图”到社区治理风险评估“五色图”,浙江发挥数字技术和政府治理现代化的优势,持续健全精密智控机制。近日,浙江又推出科技创新“五色图”。

浙江省科技厅在近日举办的科技创新专班

和月度评价指数专题工作部署会上提出,浙江省11个设区市将建立科技创新月度评价指数,并根据测算情况绘制科技创新“五色图”。

此前,浙江曾首创疫情“五色图”分级防疫,推行社区治理风险评估“五色图”。如今,浙江将“五色图”运用到科技创新领域。根据“能科

学有效反映全省科技创新发展状况”“数据可按月度及时获取”等原则,科技创新月度评价指数选取规上工业研发费、高新技术产业增加值、科技型企业数三项指标作为评价参数。

据浙江省科技厅相关负责人介绍,在该指标体系中,规上工业研发费占50%的权重,

后两项指标则分别占20%和30%的权重。规上工业研发费、高新技术产业增加值取年度目标完成率和月度增速进行赋分加权;科技型企业数按高新技术企业数、科技型中小企业数的目标完成率进行赋分加权。

据介绍,浙江科技创新月度评价指数将以月度通报方式发布。采取月度评价方法,有利于形成即时监测分析、即时反馈应对机制,促进省、市、县协同联动,更好凝聚全社会创新动能,合力交出科技创新的高分答卷。待该评价体系的地市指数成熟后,将进一步推广至县一级。

淡化学历文凭

强化技能经验

## 深圳宝安工会构建量化工匠评选指标体系

由技能水平、经验水平、劳动贡献、工序难度4个一级指标体系构成

本报讯(记者刘友婷 通讯员邱云)学历不高就代表技术不行?赛场发挥失常注定跟工匠称号失之交臂?不同工种间怎么一争高下?深圳宝安工会通过深入企业调研和征求意见专家、一线技术工人意见,建立了可量化、易操作、符合产业实际的工匠评选指标体系。

深圳宝安区聚居着近300万产业工人。近年来,宝安区总工会根据这套工匠人才评价指标体系,评选出了20名“宝安工匠”,其中包括5名“宝安大工匠”。

“宝安工匠”评选指标体系建构由宝安区总工会联合南开大学周恩来政府管理学院组成课题组开展。据了解,该评选指标体系从量

化和定性两个层面展开建构,由技能水平、经验水平、劳动贡献、工序难度4个一级指标体系构成。在评选指标体系中,技能水平占30%的权重,细分为教育程度、职业技能、创新能力、行业认可4个二级指标,分别占不同权重;占到25%权重的劳动贡献则分为技术革新、技术攻关、技术传授3个二级指标。

“该指标体系针对一线产业工人,淡化学历凭权重,强化技能经验权重。技能水平和经验水平主要测量的是技能劳动者的个体能力,劳动贡献和工序难度则是测量技能劳动者在生产过程中的客观表现。”南开大学周恩来政府管理学院教授王星是指标体系参与

者之一。他介绍,二级指标之间存在着较为严格的逻辑关联,充分考虑到行业差别、岗位属性、学历与技能关系、技能学习与积累等方面因素之间的相互影响。

在技能评价中,海量工种是评价操作难的主要障碍。这套指标体系,创新性地依据生产流程划分工类,使量化评价成为可能。在深度调研基础上,指标体系通过对宝安制造产业的生产流程规律进行总结,将海量工种分为研发设计、工艺工程、生产制造、质量检测、维修维护5个工类,从而使指标评价得以实现。

对照“宝安工匠”评选指标体系,宝安区率先在电子信息制造业、装备制造业评选认

定20名“宝安工匠”。认定面向的是宝安在一线岗位从事生产、技术、研发的职工,不受性别、学历、户籍等条件的限制。

“宝安工匠”评选,让更多基层技术人员有机会走到聚光灯下,技术成果得到认可;同时也让广大技术工人看到了一条明晰的技术晋升通道。“大族激光从事高功率激光焊接工艺研发工作的‘宝安工匠’邓时累说。

经认定的“宝安工匠”除物质奖励外,同时享受该区高层次人才待遇。宝安区总工会主席欧瑞志表示,希望通过可量化工匠人才评选指标体系,激发广大产业工人学习技术、提升技能的积极性和主动性。

## 第三届进博会招展进入冲刺阶段

签约展览面积超八成

据新华社上海5月16日电(记者周蕊)记者15日从中国国际进口博览局获悉,第三届进博会企业商业招展工作正进入冲刺阶段,截至目前,签约企业已超过1400家,签约展览面积超过规划面积的80%,部分展区已提前完成招展目标。50多家企业在线上和线下与进博会进行了签约,这也是第三届进博会招展工作开展以来最大规模的签约活动。

商务部副部长、进博会组委会办公室主任、中国国际进口博览局局长王炳南介绍,新冠肺炎疫情在全球持续蔓延,对全球经济贸易的冲击持续显现,全力办好第三进博会,为各界搭建经贸务实合作平台,体现了中国推动经济全球化、推动构建人类命运共同体的坚定立场,对加快全球经济恢复增长、建设开放型世界经济具有重要意义。

首度参展进博会的优衣库母公司日本迅销集团一举拿下了1500平方米的展位,将在第三届进博会上呈现高品质服装以及品牌的可持续发展理念。进博会的“新朋友”美国雅培将在600平方米的展位上展示涵盖生命各阶段的创新产品和医疗解决方案。

进博会的不少“老朋友”也亮相当天的签约现场。雅诗兰黛集团今年将扩大展览面积,带领旗下14个美妆品牌亮相。“疫情不会改变我们对中国市场的信心,我们下一步将在上海投资升级世界级研发中心,持续深耕中国市场。”雅诗兰黛集团中国区总裁樊嘉煜说,今年3月,企业在中国市场的净销售额已恢复两位数增长。

第三届进博会今年11月将在上海举行。



## “云”探老舍故居

5月16日,老舍纪念馆馆员何婷(左)与主播在直播。

当日,位于北京市的老舍纪念馆举行直播活动,带领网友“云”探馆。记者从北京市文物局获悉,为迎接今年的国际博物馆日,北京市推出了十家名人故居纪念馆系列直播活动,包含北京鲁迅博物馆、老舍纪念馆、詹天佑纪念馆等。

新华社发(陈钟昊 摄)